I. megoldas: Tekintsiik a feladatot megoldottnak és legyen az ABCDE 6tszog egymasutani AB, BC, CD, DE,
E A oldalanak felez6pontja rendre F', G, H, J, K. Gondoljunk elbb azokra az egyszeriibb esetekre, ha négy-, ill. ha-
romszogre kapnank a hasonlo feladatot ! Haromszoget egyértelmtien meg lehet szerkeszteni oldalainak felez&pontjabol:
oldalegyeneseit egy-egy felezGponton at a masik kettd Osszekotésével parhuzamos egyenesek adjik; négyszogekre nem
all ez, ezekre viszont azt tudjuk, hogy az oldalak felezGpontjai paralelogrammét hataroznak meg. Ezek alapjan kézen-
fekve az 6tszoget pl. az AD atlojaval az ABC D négyszogre és az ADFE haromszogre bontani. Az elébbiben az F, G,
H pontoknak az FFGH L paralelogramméva valo kiegészitésével megkapjuk az AD oldal (6tszogatlo) L felezGpontjat,
majd a J, K, L pontokbol az ADE haromszog csucsait és ezzel a keresett 6tsz0g harom egymas utani csucsat. Ezutan
a B és C csicsokat vagy ugyanezen elv alapjan kaphatjuk, pl. az AC atloval valo felbontasbol kiindulva; vagy abbdl,
hogy B az A-nak, C' pedig D-nek tiikorképe az F, ill. H felez6pontra vonatkozdan; vagy pl. B-t az AF egyenesnek az
FE-n 4t F'K-val huzott parhuzamossal val6 metszéspontjaként.

Al

Mindezen rész-szerkesztések egyértelmten hajthatok végre, igy egynél tobb megoldas nem lehetséges. A megold-
hatosagnak mindenekel6tt az egy feltétele, hogy a felez6pontok sorrendje is adott legyen. Hogy F'G H L-ben valdsigos
paralelogrammat kapjunk, ehhez sziikséges, hogy F, G, H — és altaldban barmely harom egymaésutani felez6pont —
ne essék egy egyenesbe; végiil, hogy J, K, L-b6l valosagos ADE haromszoget kapjunk, L nem eshet a JK egyenesre,
altalaban barmely harom egymésutani felezpontot (megfelels koriiljarassal) paralelogrammava kiegészité pont nem
eshet a tovabbi két felezGpontot Gsszekotd egyenesre. (Az utobbi feltételnek ez az altalanosabb fogalmazasa — a fenti
konkrét példa esetére biztositja, hogy FA és ED nem megy at I, ill. H-n.)

Bakai Ilona (Mako, Jozsef A. g. IL. o. t.)

Megjegyzések. 1. Hogy a megszerkesztett 6tszog konvex legyen, ehhez F'GH.JK-nak konvex volta nem elegendd.
Ha azonban még az is teljesiil, hogy L a JK egyenesnek ugyanazon oldalara esik, mint az F', G, H pontharmas, és
ez ismét a felezGpontoknak barmely ilyen tipust kettévalasztésara all, akkor az AED<, ill. az 6tszdg minden szoge
kisebb 180°-nal.

2. Valamennyi emlitett pont megszerkesztése tiikrozésként is leirhaté: G-t tiikroztiikk F'H felez6pontjara: L, majd
J-t, ill. K-t,ill. L-et, KL, JL, JK felez6pontjara: A, D, E, végiil A-t, ill. D-t F, ill. H-ra: B, ill. C. Ellenérzés: kell,
hogy B és C tiikros par legyen G-re.

II. megoldas: A fentiek utan a szerkesztés elSkészitéséiil elegends pl. az AC és AD atlok kozti AC'D haromszog
megszerkesztése is. Evégett egy tetszélegesen valasztott A" pontbol kiindulva egy az AC D-vel egybevago és megegyezd
allast (azaz parhuzamos oldalakkal bir6) A’C’D’ haromszoget szerkesztiink annak kihasznalasaval, hogy az A-bol C,
ill. D felé mutato6 irdnyt, és altaluk a CAD szbget megadja az F-b6l G, ill. K-bol J felé mutatd irany, az AC, ill.
AD szakaszok pedig kétszeresei F'G, ill. K J-nek. Ezt a haromszoget a C' D’ oldal H' felez6pontjat az adott H-ba vives
eltoléds allitja a megfelel helyre.

Rapcsdk Andrds (Debrecen, Fazekas M. gyak. g. L. o. t.)

Megjegyzés. 3. Vehettiik volna A’C’D’ helyett a hozza hasonlo, feleakkora és parhuzamos, de ellentétes irdnyt
oldalakkal bir6 H'L’ M’ haromszdget is; ennek ismeretében C, ill. D a HL'M'C, ill. HM'L' D paralelogramma negyedik
csticsaként, azaz lényegében ismét eltolassal kaphat6. Ennek az a specidlis esete, ha H'-t H-ban valasztjuk, két az I.
megoldasban szerepelt paralelogrammaéra vezet.

III. megoldas: A 2. megjegyzésbeli tiikrozésekre és a befejezs-ellenérzs lépésre gondolva adodik a kovetkezs
megoldas. Ha egy tetszésszerinti P pontot egy adott felez6pontra tiikroziink, majd a P tiikkorképét a kovetkezs
felez6pontra s i. t., és az 6t6dik tiikkrozéssel visszajutunk P-be, akkor P és 4 tiikorképe éppen a keresett 6tszog csicsait
adjak.



Milyen helyzetiiek méar most Ps és P, ha ez utobbit nem ilyen szerencsésen valasztottuk 7 A kdzéppontos tiikkrozés
tavolsagtartod és az irdnyokat ellentétesre fordito tulajdonsaga folytan a ,hibas” P és a ,helyes” A pont altal meghataro-
zott P A szakasz, tovabba a P B, P,C, PsD, P, F, Ps A szakaszok egyenl6 hosszuak, és koziilik mindegyik egymasutani
ketts ellentétes iranyu. Eszerint a koézos végpontu PA és Ps A egyenldk, ellentétes irdnytak, mas szoval A felez6pontja
a PPs szakasznak. A tobbi csics ebbdl a fentiek szerint szerkeszthetd.

Szics Jozsef (Szeged, Sagvari E. g. II. o. t.)

Megjegyzés. 4. A feladat a legutdbbi gondolatmenettel tetszés szerinti paratlan oldalszamu sokszog esetén megold-
hato. Egyuttal azt is latjuk, hogy paros oldalszamu sokszog nem szerkeszthets meg egyértelmien az oldalfelezd pontok
helyzetébdl, ugyanis 2n szami adott pont csak bizonyos feltételek mellett alkothatja egy 2n-szog oldalfelezGpontjainak
rendszerét, ha viszont ezek teljesiilnek, akkor barmely P-bél kiindulva az adott pontokon valé 2n egymasutani tiikrozés
utan Ps, egybeesik P-vel.

Fritz Jozsef (Mosonmagyarovar, Kossuth L. g. I. o. t.)



